



ЕАПВ: РЕЗУЛЬТАТЫ ОБНАДЕЖИВАЮТ

ПРОШЛОЕ,
НАСТОЯЩЕЕ,
БУДУЩЕЕ



Президент Евразийского патентного ведомства **А.Н.Григорьев** в канун 10-летия вступления в силу Евразийской патентной конвенции подводит некоторые итоги деятельности Евразийской патентной организации.

2005 г. юбилейный для Евразийской патентной организации. Десять лет назад, 12 августа 1995 г., вступила в силу Евразийская патентная конвенция, и эта дата стала днем основания евразийской патентной системы.

Региональная патентная система жизнеспособна, если ее возможности превосходят возможности национальных патентных систем, и она полезна своим участникам. Это проверено мировой практикой. Доказано, что объединенные возможности ведомств, кооперация и взаимопомощь положительно сказываются на доступности патентования и качестве патента.

В нашем случае это нужно было доказывать заново.

Сегодня, спустя десять лет, мы готовы подвести некоторые итоги и ответить на вопросы, которые задавали нам и которые мы ставили перед собой на протяжении этих лет.

Достигнуты ли цели, которые ставили государства региона, принимая Евразийскую патентную конвенцию?

Вписалась ли деятельность Евразий-

ской патентной организации в мировое патентное пространство?

Оправдались ли надежды изобретателей, деловых кругов, патентных поверенных, связанные с евразийским патентом?

Насколько успешно решает Евразийское патентное ведомство задачи, поставленные перед ним?

От евразийского патента ожидали определенных преимуществ процедурного и экономического характера. Эти ожидания оправдались, и мы продолжаем работать в этом направлении.

Всего 118 заявок на изобретения было подано в 1996 г., в первый год работы Евразийского патентного ведомства. Пессимисты считали, что это и есть показатель интереса к евразийскому патенту. Но уже в следующем году число заявок увеличилось в четыре раза. С 1998 г. их ежегодное поступление превысило тысячную отметку и в 2004 г. составило 1630 заявок. Да, пока это значительно меньше, чем в лидирующих национальных патентных ведомствах, но и они пришли к своим показателям не сразу. Главное – это





устойчивая положительная динамика, и она есть. Сегодняшние 6200 зарегистрированных евразийских патентов прирастут многократно, и это ответ на вопрос о нашем месте в мировом патентном пространстве.

Лидерами евразийской процедуры патентования являются заявители из США, Германии и России. Среди стран – участниц Евразийской конвенции выделяется тройка, в которую входят Россия, Белоруссия и Казахстан.

Среднее число указаний государств – членов Евразийской патентной организации при первой уплате годовой пошлины составляет не менее пяти. Для региональной патентной системы, объединяющей девять государств с реформируемой экономикой, это хороший показатель. Немаловажен для них и экономический эффект от участия в евразийской патентной системе, поскольку государства получают свою долю от уплаты пошлин за поддержание евразийских патентов на их территориях, объем которых из года в год растет. Существование параллельных систем охраны промышленной собственности, как показал и наш, и мировой опыт, не снижает интереса к национальному патентованию. У заявителей появляется свобода выбора системы патентования, у национальных патентных ведомств – новые возможности, у государства – дополнительные финансовые поступления за счет пошлин.

Расширяются возможности национальных патентных поверенных. Около 200 патентных поверенных, представляющих интересы заявителей перед национальными ведомствами, стали и евразийскими поверенными.

Возрастает активность евразийских патентовладельцев в использовании приобретенных прав, в частности, при передаче прав на евразийские заявки и патенты.

Решены основные вопросы информатизации деятельности Евразийского патентного ведомства на основе современных технологий, оборудования,

средств автоматизации. Активных пользователей патентно-информационных фондов сегодня уже не удовлетворяют узкоспециализированные собственные системы патентных ведомств, уступающие свои позиции интегрированным патентно-информационным ресурсам.

Созданная нами евразийская патентно-информационная система ЕАПАТИС и разработанный в содружестве с Европейским ведомством евразийский сервер Esp@cenet стали эффективными и доступными инструментами получения национальной, региональной и мировой патентной документации.

Мы приступили к внедрению и освоению комплекса технологий, связанных с электронной подачей евразийских заявок, участвуем в других международных проектах в области информационных технологий.

Евразийское ведомство открыто для диалога. В нем изначально создан и поддерживается доброжелательный микроклимат, который ощущают на себе и заявители, и патентные поверенные.

Вместе с национальными патентными ведомствами мы способствуем приходу в страны нашего региона современных технологий, новых товаров и услуг. Надежная охрана изобретений на территории страны – не только важная составляющая ее инвестиционного климата. Активизируется инновационная сфера в целом, начиная с изобретательской деятельности, и вслед за ней – экономические отношения.

Экономическая интеграция стран нашего региона происходит сложнее и медленнее, чем это виделось в начале девяностых годов, когда начиналась работа над Евразийской патентной конвенцией. Важно, что уже сегодня евразийский патент работает в интересах этой интеграции. А то, что патенты – ее первопроходцы, доказано жизнью.

Евразийская патентная организация вступает в свое второе десятилетие. Благодарим всех, кто был с нами все эти годы.